

【有感而发】

把好绿色矿山“准入关”

◎ 正文

内蒙古地跨三北，地域辽阔，多种矿产资源居全国第一。与矿藏对应的是内蒙古在全国的生态地位，是全国极为重要的生态功能区和祖国北方重要生态安全屏障。

在绿色发展的前提下，绿色矿山建设是我区实现矿业转型发展、持续发展关键一招。一方面，获得绿色矿山称号的企业对区域矿山企业绿色发展具有借鉴价值；另一方面，获得绿色矿山称号的企业能够优先获得财税与金融政策支持，在市场竞争中处于优势地位，引发良性竞争。

而推动绿色矿山建设最关键的环节，就是把好绿色矿山名录准入关。

一旦把关不严，不仅对投入真金白银创建绿色矿山的企业很不公平，会造成劣币驱逐良币的效应，还会打击整个行业保护生态环境的积极性。对于涉及绿色矿山审批的相关部门应严格执行评估程序，对于在评选时降低标准或“放水”的部门，应予以追究责任，增强绿色矿山评审的严肃性。还要扎实推进绿色矿山“回头看”工作，对偏离绿色矿山建设标准的企业，及时启动退出程序，以此倒逼企业落实绿色矿山建设要求，推动矿产行业实现绿色可持续发展。

绿水青山

“不负青山”的使命

□本报记者 张慧玲

在通辽市科左后旗阿古拉镇山水林田湖草沙一体化保护和修复工程项目区里，一棵棵青翠的樟子松傲立风中，让贫瘠的沙土地变得生机盎然。

“十几年来，我一直致力研究樟子松的种植，把樟子松种好就是我的使命。”眼前这位林业人瘦小、黝黑，手掌像他栽植的樟子松树皮一样粗糙。这位谈到樟子松种植，便如数家珍，滔滔不绝的人，就是通辽市科左后旗林业工作站站长朝克吐。

通辽市地处内蒙古东部，夏季的太阳在早晨不到5点钟就爬上了树梢。56岁的朝克吐要在日头变得毒辣之前，检查一下今春种下的樟子松成活情况。像往常一样，他戴好遮阳帽，拎上一把锹，开车半小时就到了阿古拉镇雅莫嘎查科尔沁沙地综合治理“双千万亩”新项目区。

“别看樟子松成活后能防风固沙，可它小时候却很怕风沙。第一天种的绿绿的苗子，被风沙吹打一夜，第二天就成了毫无生机的白色的死树，所以沙化严重的地方直接种樟子松根本活不成。”作为种植樟子松的行家里手，朝克吐用了13年的时间专门研究樟子松，深有体会。为了樟子松苗能顺利成活，这些年里以朝克吐为代表的林业人先用稻草固定沙丘，沙障做好后，先长出先锋草，说明沙地土质开始好转，继而种植樟子松。

2014年，通辽市提出建设科尔沁沙地“双千万亩”综合治理工程，科左后旗是重点旗县之一。朝克吐深入沙区进行实地考察，精心设计规划，主持完成了科左后旗“双千万亩”治理规划和方案，并组织实施对努古斯台、阿古拉镇重点沙区的治沙造林技术指导。他还研究出科尔沁沙地造林成活率与保存率提高的办法，并总结出“苗木药物处理、机械整地、节省水资源、降低造林成本、缩短缓苗期和维护期限”等一系列新的造林技术。

看着科左后旗大地由黄变绿、生机盎然，与风沙博弈了30多年的朝克吐脸上挂起了幸福的微笑。他深知，筑牢我国北方重要生态安全屏障，仍任重而道远，他说：“只要我能干得动，就会一直种下去！”

看着科左后旗大地由黄变绿、生机盎然